
Καθορισµός λειτουργίας των Σχολικών Επιτροπών και ρύθµιση οικονοµικών 
θεµάτων αυτών- Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας. 
 
Στη συγκρότηση του νέου θεσµού µε την ονοµασία «Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας», 
όπως προβλέπεται βάσει του ΦΕΚ Β' 318/25-2-2011 για τους Καλλικρατικούς ∆ήµους, 
προχώρησαν οι επιµέρους σχολικές µονάδες της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης. 
Σύµφωνα µε τον "Καλλικράτη" ορίζεται ότι µε απόφαση των οικείων Σχολικών Επιτροπών, 
σε δήµους όπου υπάρχουν πάνω από δύο σχολικές µονάδες ή σχολικά συγκροτήµατα ανά 
βαθµίδα, λειτουργεί για κάθε σχολείο ή σχολικό συγκρότηµα, «Συµβούλιο Σχολικής 
Κοινότητας», το οποίο αποτελείται από 3 έως 5 µέλη. Στο Συµβούλιο συµµετέχουν 
οπωσδήποτε ο διευθυντής σχολείου, τουλάχιστον ένας εκπρόσωπος γονέων, τουλάχιστον 
ένας εκπρόσωπος συλλόγου διδασκόντων, τουλάχιστον ένας εκπρόσωπος των µαθητικών 
κοινοτήτων για τα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
Το Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας θεσµοθετείται ως όργανο κοινωνικής λογοδοσίας και 
οικονοµικής διαχείρισης της σχολικής µονάδας. 
Το Συµβούλιο διαπιστώνει τις ανάγκες και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται στη 
λειτουργία των σχολείων και διατυπώνει σχετικές προτάσεις στην οικεία Σχολική Επιτροπή 
για την καλύτερη στήριξη της λειτουργίας τους. 
Ο ∆ιευθυντής που συµµετέχει στο «Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας» διαχειρίζεται το ποσό 
που τίθεται στη διάθεση του για την αντιµετώπιση λειτουργικών αναγκών των σχολικών 
µονάδων. 
Η κατανοµή των εγκεκριµένων πιστώσεων για την κάλυψη των αναγκών των σχολικών 
µονάδων γίνεται µε απόφαση της Σχολικής Επιτροπής λαµβάνοντας υπόψη κυρίως τον 
αριθµό µαθητών, τον αριθµό τµηµάτων, τον αριθµό αιθουσών διδασκαλίας, τη λειτουργία 
γυµναστηρίων, αιθουσών πολλαπλών χρήσεων, εργαστηρίων, βιβλιοθηκών κ.λ.π., την 
παλαιότητα των κτιρίων, καθώς και τις ειδικότερες ανάγκες των σχολικών µονάδων. 
Το Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας: 

- συµβάλλει στη χάραξη κατευθύνσεων δράσης της σχολικής µονάδας, την 

αποτελεσµατική υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου και την καλύτερη οργάνωση και 
λειτουργία του σχολείου. 

- επικουρεί τον υπεύθυνο της οικονοµικής διαχείρισης, υποστηρίζει την οργάνωση 

πολιτιστικών και αθλητικών δραστηριοτήτων, καθώς και τη διαµόρφωση προϋποθέσεων για 

την επιτυχή διεκπεραίωση εκπαιδευτικών επισκέψεων, εκδροµών και δραστηριοτήτων εντός 
και εκτός σχολείου, 

- είναι αποδέκτης, προωθεί προς το διευθυντή του σχολείου και συµβάλλει στη 

διευθέτηση αιτηµάτων του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων ή µεµονωµένων µελών του, 

που αφορούν στην εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία του σχολείου, 
- σχεδιάζει, επικαιροποιεί κατ’ έτος και προωθεί προς έγκριση από το Σύλλογο 

∆ιδασκόντων το σχέδιο για την αντιµετώπιση κρίσεων στη σχολική µονάδα. Επικουρεί το 

∆ιευθυντή στην εφαρµογή του σχεδίου, τόσο στις παρεµβάσεις προληπτικού χαρακτήρα, 

όσο και κατά τη διαχείριση των κρίσεων. 
Ο διευθυντής, το σχολικό συµβούλιο και το συµβούλιο σχολικής κοινότητας καλούνται να 

λειτουργήσουν ως συνδετικοί κρίκοι µεταξύ της σχολικής µονάδας και της ευρύτερης 

κοινότητας, στην οποία εντάσσεται το σχολείο. Το σχολείο τίθεται στην υπηρεσία της 

τοπικής κοινωνίας και µετατρέπεται από κλειστή δοµή, που εξυπηρετεί µόνο για µερικές 
ώρες της ηµέρας τις εκπαιδευτικές ανάγκες των µαθητών, σε τοπικό πολυδύναµο κέντρο 

γνώσης, µε εργαστήρια, βιβλιοθήκες, χώρους πολιτισµού, αθλητικές υποδοµές, κ.λ.π., το 

οποίο θα µπορεί να εξυπηρετεί τις ανάγκες για πολιτισµό και δια - βίου εκπαίδευση της 

ευρύτερης τοπικής κοινωνίας, µε τελικό στόχο να συσπειρωθούν οι τοπικές κοινωνίες γύρω 
από το σχολείο, να το χρησιµοποιήσουν για τις δικές τους ανάγκες (προγράµµατα 

επιµόρφωσης, ενηµερωτικές διαλέξεις, αναψυχή, πολιτισµός, άθληση). 

 

Η δηµοκρατική οργάνωση της σχολικής κοινότητας προϋποθέτει κανόνες, όρια, κατανοµή 
ρόλων και ευθυνών, την περιγραφή της παιδαγωγικής ελευθερίας και εκπαιδευτικής-



υπηρεσιακής ευθύνης, την ιεραρχική διάρθρωση, τη συναίνεση και συµµετοχή, που 

βασίζονται στον πλουραλισµό των απόψεων και τη συµπόρευση όλων για την επίτευξη των 

σκοπών της εκπαίδευσης. Στην κατεύθυνση αυτή εισάγεται ο «Κανονισµός λειτουργίας 

σχολικής µονάδας» που είναι το σύνολο των προϋποθέσεων, των όρων και των κανόνων, 
που αποτελούν τους πυλώνες για την ευόδωση της αποστολής του σχολείου, για την 

ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και παιδαγωγικών του δράσεων, µε τρόπο ποιοτικό και 

αποτελεσµατικό. Οι κανόνες αυτοί αποσκοπούν στο να διατυπωθούν µε σαφήνεια οι ρόλοι, 

οι θεσµικώς αναπτυσσόµενες σχέσεις µεταξύ των µελών και οι όροι προσφοράς όλων -
εκπαιδευτικών, µαθητών, γονέων-κηδεµόνων και τοπικής κοινωνίας- µε τελικό στόχο τη 

διαµόρφωση παιδαγωγικού περιβάλλοντος και διδακτικού κλίµατος που βασίζονται στον 

αµοιβαίο σεβασµό, την αποδοχή και την αναγνώριση. 

Στο πλαίσιο του «Κανονισµού λειτουργίας σχολικής µονάδας» εκσυγχρονίζεται και 
ενισχύεται το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των συλλογικών οργάνων (π.χ. του σχολικού 

συµβουλίου ή του συλλόγου διδασκόντων), ώστε να αντιµετωπιστούν θέµατα, όπως η 

τακτική λειτουργία τους πέραν των ελάχιστων συνεδριάσεων που προβλέπονται από το 

σχετικό άρθρο του Ν.1566/85 (ΦΕΚ 167/30-9-1985), η προετοιµασία των συνεδριάσεων 
όπως έκδοση πρόσκλησης, καθορισµός θεµάτων, εισηγητών και περίληψης εισηγήσεων, 

κ.ά., αλλά και να δοθούν κίνητρα στα µέλη τους για συµµετοχή και ανάληψη δηµιουργικών 

πρωτοβουλιών και δράσεων, η έλλειψη των οποίων σήµερα λειτουργεί ανασχετικά και 

συµβάλλει στην αδρανοποίηση των συλλογικών οργάνων. Το περιεχόµενο του πλαισίου 
«Κανονισµού λειτουργίας σχολικής µονάδας» και ο τρόπος προσαρµογής του στις ιδιαίτερες 

ανάγκες και συνθήκες κάθε σχολικής µονάδας, µε τη συµµετοχή όλης της σχολικής 

κοινότητας, ορίζεται µε απόφαση του ΥΠ∆ΒΜΘ. 

 

 

 


